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De ce corupţia este nocivă? 

Corupţia are ca rezultat pierdere economică (parţial din cauza cheltuielilor de exploatare ridicate şi 

nejustificate şi deseori a cheltuielilor publice vădit ineficiente). Mai mult, corupţia subminează 

democraţia. Este negativă din punct de vedere moral, contribuie la injustiţie socială şi în majoritatea 

situaţiilor duce la ineficienţă economică, însă continuă să fie rezultatul organizării socio-economice 

necorespunzătoare a societăţii actuale; este o formă de organizare a relaţiilor sociale. Acest lucru nu 

trebuie înţeles ca o declaraţie fatalistă; există tehnici specifice de combatere a corupţiei. Însă o abordare 

pur moralizatoare a corupţiei induce în eroare şi poate contribui la o utilizare politică a anticorupţiei care 

destabilizează sistemele sociale şi contribuie la crearea unor noi oportunităţi de corupţie. 

Definiţii 

În ciuda tuturor acuzaţiilor de corupţie şi a discuţiilor privind nivelul ridicat al acesteia în ţările 

postcomuniste, nu ştim cât de răspândită este aceasta, în realitate. Afirmaţiile despre existenţa unei 

corupţii care nu poate fi controlată sunt deseori bazate pe percepţia corupţiei. În acest caz, indicii se 

bazează pe studii realizate prin consultarea oamenilor de afaceri sau experţilor şi pe sondaje de opinie. 

Acestea reprezintă încercări de a măsura corupţia “reală” întrebând oamenii de afaceri despre experienţa 

lor personală sau costurile legate de corupţie. Problema este că cele două abordări duc deseori la obţinerea 

unor informaţii inconsecvente. Percepţia corupţiei cel mai des folosită ar putea reflecta stereotipuri  

stabilite pe plan politic şi cultural, precum şi corupţia reală dintr-o anumită sferă. Importanţa percepţiei 

nu, trebuie însă, neglijată. Ea poate mobiliza societatea şi guvernul, mai ales pe termen scurt. În acelaşi 

timp, însă, induce panică morală care ar putea genera politici anticorupţie necorespunzătoare şi o 

vânătoare de vrăjitoare motivată din punct de vedere politic. Percepţiile şi acuzaţiile politice aferente au 

efecte semnificative asupra normalizării corupţiei, sentimentului de haos şi neajutorare şi cinismului. 

Tipuri de corupţie 

Majoritatea oamenilor şi un număr ridicat de oameni de ştiinţă au tendinţa de a înţelege corupţia drept 

utilizarea incorectă a funcţiei publice pentru obţinerea de avantaje personale, însă gestionarea eronată a 

afacerilor publice în vederea obţinerii de avantaje personale se bazează pe multe tehnici. Corupţia este cea 

mai proeminentă sursă de gestionare a resurselor publice. Gestionarea greşită a resurselor publice poate 

proveni din structuri corupte care permit, de exemplu, ca interesele speciale şi favoritismul să domine, 

fără a putea fi identificat un quid pro quo. Aceasta este din ce în ce mai mult problema structurală a 

guvernării în ţările post-comuniste din afara fostei Uniuni Sovietice.  

Corupţia, astfel cum este înţeleasă în mod tradiţional, se referă la tranzacţiile de la nivel inferior. Ceea ce 

înseamnă extorcare şi mituire în interacţiunile cu administraţia publică în cadrul cărora se acordă un 

beneficiu în schimbul unui serviciu datorat, în mod normal, de către stat. Cu toate acestea, beneficiul este 

acordat din ce în ce mai mult şi pentru ne-aplicarea legii. Corupţia la nivel înalt se referă la deciziile 

politice (construirea unui baraj, stabilirea priorităţilor în reforma sănătăţii sau a politicii în domeniul 

energetic). „Corupţia legalizată‟ are loc atunci când opţiunile publice sunt determinate de interese speciale 

prin practici guvernamentale aprobate în mod legal care permit sau prestabilesc avantaje private fără a 

crea impresia unei abateri. “Acapararea statului” (state capture) este versiunea ilegală a reglementării 

dictate de interese private.  

Atunci când un funcţionar public sau un departament din cadrul unei administraţii publice optează pentru 

o anumită politică,  este posibil ca, deşi nicio persoană din departamentul respectiv nu este mituită, 

decizia să fie coruptă în sensul că favorizează interesele private în detrimentul binelui public. Beneficiarii 

deciziei vor fi o anumită categorie de oameni, de exemplu un partid politic şi adepţii apropiaţi ai acestuia.  
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Corupţia din perioada post-comunistă este ridicată?  Este deosebită? 

Încă de la începutul perioadei de tranziţie către democraţie, economiile de piaţă în curs de dezvoltare au 

fost  percepute drept o sursă continuă de corupţie. Câteva condamnări penale şi multe cazuri de 

îmbogăţire inexplicabilă, susţin, fără îndoială, această afirmaţie. Percepţia corupţiei este destul de ridicată.  

Percepţia din ce în  ce mai ridicată a corupţiei poate fi explicată în mai multe moduri intercorelate, în 

funcţie de perspectiva din care este analizată:  

1. Teorii morale 

În cadrul acestor abordări, corupţia la nivel înalt este rezultatul dispariţiei sau absenţei moralităţii publice.   

În acest caz există o ipoteză de bază – a „moralităţii geografice” în sensul că în anumite societăţi, corupţia 

este inevitabilă, mai ales în părţile mai puţin dezvoltate ale lumii în care aristocraţii au dreptul să se 

implice în practici corupte.  

La începutul anilor 1960, anumiţi oameni de ştiinţă au contestat această abordare moralistă. Corupţia a 

fost percepută drept un fenomen inevitabil în anumite faze ale dezvoltării care a avut o anumită 

contribuţie la modernizare.  

Cel puţin de la căderea comunismului şi dispariţia regimurilor autoritare corupte din Asia, a apărut un 

moralism nou în discursurile publice şi ştiinţifice. Deşi este posibil ca “moralitatea geografică” să existe 

în continuare în rândul oamenilor de afaceri şi al reprezentanţilor publici neoficiali, noul moralism în 

ştiinţa socială şi politică susţine că se impune condamnarea corupţiei la nivel universal; „moralitatea 

geografică” nu se mai aplică. Acest fapt este reflectat în convenţiile internaţionale privind combaterea 

mitei. Noul concept moral al corupţiei pune accentul asupra consecinţelor morale şi economice negative 

ale corupţiei în administraţia centrală. Deşi datele statistice susţin veridicitatea acestei afirmaţii, corupţia 

pare a nu împiedica dezvoltarea economică, iar în unele cazuri relaţia dintre aceste două elemente este 

complicată. China şi Coreea de Sud (în moduri foarte diferite şi cu forme diferite de corupţie) au atins o 

importantă dezvoltare economică, în ciuda corupţiei sistemice existente.  

2. Ştiinţa politică: Corupţia ca politică 

Corupţia este politică în sensul că structura politică în sine permite şi impune practici corupte. Corupţia 

apare nu doar ca urmare a unei trădări a încrederii publice de către funcţionarii publici; ea constituie o 

serie de evenimente dictate de nevoile structurilor politice. Conturează un mod specific de funcţionare 

guvernamentală în sfera publică.  

Perspectiva ştiinţei politice subliniază importanţa folosirii discursului despre corupţia în politică la nivel 

atât intern, cât şi internaţional. Corupţia a devenit o acuzaţie fundamentală pentru combaterea adversarilor 

politici şi distrugerea legitimităţii guvernelor în medii populiste. Aceste acuzaţii, susţinute de experienţele 

obişnuite cotidiene de mituire şi extorcare, au un rol important în înţelegerea moralistă a politicii. Auto-

identificarea ţărilor post-comuniste drept ţări afectate într-un mod fundamental de corupţie este susţinută 

de Occident care foloseşte eticheta corupţiei ca instrument de control. Frustrarea Occidentului legată de 

propria corupţie generează nevoia de a-şi dovedi superioritatea morală într-un moment în care corupţia şi 

lipsa onestităţii au devenit, din nou, extrem de vizibile în politica occidentală. 

3. Explicaţii culturale şi istorice  
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Anumite explicaţii culturale sunt superficiale, de exemplu atunci când ne referim la caracteristicile 

naţionale sau la dependenţa de traseul istoric. Se susţine, însă, că este vorba despre o supravieţuire în 

comunism, sub o formă agravată, a culturii mitei din Imperiul Otoman şi Ţarist, ceea ce explică nivelul 

ridicat al corupţiei publice din viaţa de zi cu zi, chiar şi în prezent. Teoriile bazate pe dovezi anecdotice 

rămân pseudo-istorice, dat fiind faptul că anumite tipare de comportament s-au răspândit rapid (după cum 

se explică în teoriile din sociologice referitoare la contagiunea epidemiologică şi comunicare). Un nou 

tipar de corupţie se instalează cu uşurinţă, iar de îndată ce se înscrie într-un curs al normalităţii, este greu 

de combătut şi schimbat.  

Există, totuşi, anumite variabile culturale mai degrabă robuste corelate puternic cu percepţia pe termen 

lung a corupţiei. Religia pare a fi una dintre cele mai puternice variabile culturale (mentale) independente. 

Ţările cu o cultură protestantă au o percepţie mai scăzută asupra corupţiei, mai ales comparativ cu ţările 

catolice. Estonia, o ţară predominant protestantă în ceea ce priveşte cetăţenii săi „veritabili‟ (adică nefiind 

de origine rusă) (cu o practică religioasă redusă) este considerată una dintre cele mai puţin corupte ţări 

post-comuniste. Din păcate pentru această teorie, Slovenia – predominant catolică – este cealaltă ţară cu 

un indice scăzut al corupţiei. Nu este clar cât de mult corupţia este redusă prin religie şi este puţin 

probabil ca o moralitate mai ridicată să provină din doctrine religioase specifice. Poate că estonienii intrau 

în contact cu oameni de afaceri nordici mai puţin corupţi, poate că atitudinile publice bazate pe religie au 

contribuit la o cultură politică mai democrată, sau poate că tradiţia a permis stabilirea unor organizaţii şi 

interacţiuni comerciale mai competitive care nu lăsau prea mult loc practicilor corupte.  

4.   Explicaţii instituţionale  

Explicaţiile instituţionale ne atrag atenţia asupra insuficienţei resurselor: lipsa unei supravegheri şi a unui 

control eficient de către guvern (în ciuda promisiunilor oficiale în sens contrar) se datorează în parte 

insuficienţei resurselor şi rezistenţei instituţionale în faţa supravegherii externe, precum şi preocupărilor 

referitoare la legitimitatea instituţiilor. 

Un al doilea factor instituţional care contribuie la o percepţie mai scăzută a corupţiei este considerat a fi 

caracterul robust al democraţiei: Cu cât o democraţie este mai veche, iar presa este mai liberă şi citită pe 

scară largă, cu atât percepţia corupţiei este mai redusă. 

Economia politică a corupţiei în perioada de tranziţie  

Rămăşiţele economiei socialiste de subzistenţă au lăsat mai mult loc oportunităţilor de corupţie. Nevoia 

economică şi politică de privatizare rapidă şi interesele de rent seeking (obţinerea de avantaje prin 

manipularea mediului economic) a factorilor responsabili, precum şi concurenţa dintre investitorii străini 

cu resurse financiare irezistibile au determinat apariţia unei faze timpurii a dezvoltării economice. 

Birocraţiile publice (din ministere, universităţi şi spitale) s-au transformat în instituţii rent seeking întrucât 

exista o concurenţă redusă în ceea ce priveşte serviciile din sectoarele publice. Deşi aceşti factori au fost 

prezenţi în toate ţările post-comuniste, tiparele reale de dezvoltare variază considerabil.  Aceste diferenţe 

au fost influenţate de condiţiile pre-existente legate doar parţial de natura comunismului într-o anumită 

ţară. În anumite studii statistice, corupţia din Estonia, Slovenia şi chiar Ungaria este evaluată ca situându-

se la acelaşi nivel cu cea din Grecia şi Italia, în timp ce unele ţări din Asia Centrală sunt comparate cu 

“cleptocraţiile” autoritare din Africa.  

Căci corupţia economiştilor este parţial condusă de oportunităţi: activele statului trebuiau distribuite 

rapid. Aceasta a fost o alegere politică deliberată, motivată, probabil, de darea de mită şi de presiunea 

impusă de investitorii din Occident şi guvernele lor. Ca urmare, dispoziţiile importante privind 

combaterea corupţiei erau uneori omise în mod deliberat, ceea ce a facilitat devalizarea activelor statului. 
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Mulţi economişti susţin, totuşi, că nivelul de percepţie a corupţiei în ţările post-comuniste este “normal” 

în sensul că în ţările care nu sunt în tranziţie şi au un nivel similar al PIB-ului pe cap de locuitor, se pot 

colecta acelaşi tip de informaţii despre corupţie. Cu alte cuvinte, corupţia despre care povestesc oamenii 

de afaceri în contextul experienţelor lor personale în Rusia are acelaşi nivel şi în alte ţări cu PNB similar, 

iar nivelul percepţiei corupţiei este cel mai bine explicat prin nivelul dezvoltării economice din 1989. În 

ciuda tiparelor pe termen lung ale dezvoltării economice, dotarea cu resurse naturale pare a spori nivelul 

corupţiei (a se vedea, de ex. Turkmenistan).  

Evoluţia corupţiei în ţările în care a existat o tranziţie post-comunistă a fost parţial dictată de dificultăţile 

legate de finanţele publice în ţările respective. Cel puţin în primii ani de tranziţie, scăderea rezultatelor 

economice şi dezintegrarea mecanismelor guvernamentale au îngreunat colectarea unor venituri suficiente 

pentru a finanţa aplicarea legii. Privatizarea pe scară largă cu participarea investitorilor străini bogaţi care 

dispun de fonduri lichide şi destinate unor scopuri de mituire au creat ocazia şi stimulentul pentru 

corupţie. 

Unele teorii orientate către ştiinţa politică susţin că, de fapt, corupţia post-comunistă este o moştenire a 

comunismului, când legăturile personale cu nomenclatura erau esenţiale şi au permis crearea unor 

structuri clientelare. Ignorarea legii de către comunişti a fost facilitată, iar moştenirea comunistă a negat 

de la bun început formalismul statului de drept. 

Transformarea corupţiei după tranziţie  

Dincolo de perioada de tranziţie, tiparele corupţiei se transformă treptat. Parcursul transformării corupţiei 

diferă de la o ţară la alta. 

În post-comunism, corupţia este în primul rând politică:  practicele corupte sistemice sunt dictate de 

necesităţile politicii dominate de patronaj politic. Politica devine ocazia de gestiona incorect resursele 

publice. 

Odată cu apariţia economiei de piaţă, practicile corupte par a se schimba în unele ţări în funcţie de 

structura pieţei, în timp ce în altele, structurile politice care au apărut în cursul procesului de tranziţie 

continuă cu extorcarea, într-un mediu dominat de autoritarism politic.  

În democraţiile noi cu pieţe mai deschise, distribuţia pieţei înlocuieşte distribuţia administrativă: cu cât 

distribuţia administrativă este mai redusă, cu atât există mai puţine oportunităţi de corupţie politică. De 

exemplu, acolo unde învăţământul superior este asigurat exclusiv prin servicii private plătite (sau cel 

puţin sistemul de învăţământ superior de stat oferă posibilităţi de frecventare celor care îşi pot permite 

acest lucru), probabilitatea de mituire a funcţionarilor publici scade. Sau cel puţin este transformată.  

Dat fiind faptul că sistemul politic şi în special partidele politice trebuie să răspundă cerinţelor clientelei 

lor electorale, sistemul politic a învăţat repede cum să legalizeze corupţia prin întocmirea de legi şi 

regulamente care transformă practicile corupte în practici legale sau cel puţin greu de descoperit şi 

aproape imposibil de urmărit în justiţie. 

În faza de privatizare, corupţia era o ocazie singulară (un joc unic). Însă atâta timp cât sectorul public 

rămâne un furnizor monopolist sau cel puţin un furnizor important, în contextul alocării continue a 

resurselor statului, se repetă mereu aceleaşi jocuri. Aici, toţi jucătorii au ocazia să înveţe cum trebuie să 

coopereze unul cu celălalt într-un mediu corupt. Prin urmare, cheltuielile de exploatare legate de 

achiziţiile publice sunt mai ridicate în termeni absoluţi şi din punct de vedere al volumului decât erau în 

cazul privatizării. 
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Economia politică a politicilor anticorupţie  

În ciuda schimbărilor tiparelor corupţiei prezentate mai sus, politicienii, şi deseori publicul, percep 

corupţia drept o maladie morală inevitabilă a perioadei post-comuniste. Această afirmaţie este în fapt 

eronată. În Georgia, în mai puţin de un an, poliţia foarte coruptă şi-a schimbat tiparele de comportament, 

iar publicul şi-a schimbat percepţia asupra poliţiei şi comportamentul faţă de aceasta. Acest lucru a fost 

posibil printr-o creştere substanţială a salariilor, un control profesional şi un angajament dedicat faţă de 

integritate la cele mai înalte nivele ale poliţiei (noua conducere). Noua conducere politică din Georgia a 

avut un rol esenţial în cadrul schimbării căreia i s-a dedicat în totalitate, întrucât a venit la putere în toiul 

unei revoluţii împotriva corupţiei. Aceste schimbări sunt, în continuare, excepţionale, iar cel mai des, 

politicile anticorupţie ajung să fie victimele campaniilor politice, vendetei sau perspectivei 

limitate/toleranţei guvernului.  Există un risc foarte ridicat ca societatea civilă şi strategiile şi campaniile 

guvernamentale anticorupţie să devină instrumente ale politicii de partid. 

Nu dispunem de date solide despre impactul politicilor guvernamentale anticorupţie. Unele eforturi au 

fost întâmpinate cu optimism, cum ar fi reformele judiciare din America Latină, însă s-au dovedit a nu fi 

durabile. Hong Kong şi Singapore au reuşit să-şi îmbunătăţească imaginea, însă într-un mediu ne-

democrat. În ceea ce priveşte noile state membre ale Uniunii Europene, Uniunea Europeană a încurajat 

reformele instituţionale privind structura guvernamentală şi aplicarea legii şi a certificat măsurile 

respective, fără a schimba până acum percepţia corupţiei. (În opinia publicului şi a oamenilor de afaceri, 

unele state membre noi sunt mai corupte decât înainte de aderare, lucru care ar putea fi cauzat de 

nemulţumirea de ordin politic.) 

În timp ce cercetările legate de corupţie au dus la dezvoltarea unui set important de instrumente pentru 

îmbunătăţirea guvernării şi a integrităţii guvernării, multe dintre aceste instrumente se găsesc în afara 

structurilor guvernamentale, deşi unele dintre ele ar putea fi activate prin măsuri guvernamentale. Presa 

liberă şi guvernul transparent care funcţionează într-un regim al libertăţii informaţiei sunt corelate din 

punct de vedere statistic pentru a reduce percepţia corupţiei, cel puţin pe termen lung. Alte măsuri privind 

administraţia publică (de-reglementarea, controlul intern, normele privind responsabilizarea, regulile 

privind conflictul de interese, reglementarea achiziţiilor publice, luarea deciziilor asistată de calculator, 

etc.) sunt eficiente, într-o oarecare măsură, şi se înscriu cu claritate în domeniul de aplicare a reformei 

administrative. Însă cercetările din domeniul corupţiei arată că există un nivel de nesiguranţă în privinţa 

politicilor corupte şi un risc ridicat de abuz pe agenda anticorupţie.   

 

 
 
 


